

# 我市2023年度综合信用指数排名位列全国第一 信用，有多“值钱”？

## 新闻聚焦

人以信而立。城市亦然。信用作为一种软实力，以其无所不在的特质实实在在地塑造了城市的风貌。

早在2002年，我市提出打造“信用宁波”。多年来，我市大力推进社会信用体系建设，迭代完善信用体系架构、深化信用监管、强化信用服务，不断擦亮宁波信用“金名片”。

在国家公共信用信息中心发布的最新一期排名中，我市2023年度综合信用指数排名位列全国第一，创历史最好成绩。

保障”。左侧是一张3A级信用证书，右侧则是服务价格公示区，明码标价，童叟无欺。

“有了这张信用证书，越来越多的客户愿意直接下单，我们的生意越做越兴旺。”经理王培红说，“不久前，凭着这张3A级信用证书，我们顺利中标了未来社区的项目运营。”

他口中的信用证书，来自宁波市81890求助服务中心。

81890求助服务中心是宁波人口耳相传的“拨一拨就灵”。这里接收来自宁波全市的求助电话，比如没找着钥匙开不了门、媳妇儿快生了想找靠谱的月子保姆……

在收到这些求助信息后，81890接线员会立即将需求上传到系统中，依据信用评价等级等因素推荐商户。

第二天，用户还能接到服务质量回访电话，如果推荐的商户被证实或服务过程中出现了违背信用承诺的问题，其信用评价会降低，不再享受优先派单推荐，更有甚者，被剔除出81890加盟企业的团队。

81890求助服务中心相关负责人介绍，通过信用赋能行业管理的方式，打造以信用为基石的家政服务行业优质生态。

放眼全市，当前市公共信用信息平台已依法归集104家单位1000余项信用信息，信息归集量近14亿条，实现全市1100万自然人、144万法人和个体工商户信用建档全覆盖。

“市公共信用信息平台已正式升级为市信用信息公共服务平台。”市发改委相关负责人介绍，新平台进一步整合了信用数据归集、信用信息服务、信用应用协同及数据融合应用四大功能。

信用惠民，宁波一直在路上。

### 信用，要“变现”

对企业而言，信用到底有多“值钱”？宁波埃美柯铜阀门有限公司副总经理王容或许有发言权。

几天前，埃美柯一批价值367万元的近3万个水龙头，从宁波口岸发往比利时。得益于海关AEO国际互认制度，该批货物在比利时将享受减少查验、优先通关等便利措施。

“有了AEO这一‘金字招牌’，我们的产品不仅通关效率大幅提升，更受到国外客户追捧。今年1月，进出口额逾2100万元，同比增长约94%。”王容说。

在他眼中，信用就是摸得着的效益。

同样感受深刻的，还有宁波富霖生态建设有限公司负责人孙中兴。“在其他地方参与小型项目投标，投标保证金、投标工具费、签章软件费等支出一样不少，但在海曙，不花一分钱！”

原来早在前年，海曙区就出台了一项新规：建筑企业如不存在失信记录，在区内参与工程投标时，仅提供一份守信承诺，即可免缴投标保证金。

在他眼中，信用就是摸得着的制度。

如今，这样的场景在海曙工程交易领域屡见不鲜。不仅如此，宁波以信用评价为抓手推进分级分类监管，目前已经建立覆盖安全生产、生态环境、食品药品等135个领域的信用监管机制，基本实现重点领域全覆盖。

这座城市有一种更为广泛的共识：信用是区域级和核心竞争力的软实力。

### 信用，可修复

既然信用的定位是软实力，而软实力的本质是人本精神，就是以人的感受为标尺。那么，“失信”人、“失信”企业主的感受，如何兼顾？

“比如，江北有‘信用外出’，镇海有‘失信救济’。”市发改委相关负责人说了两个“新概念”。

近日，江北区人民检察院针对社区矫正对象“经营性请假外出”难题，在全市首推“信用外出”制度，为通过“信用调查”的社区矫正对象开通“信用外出”绿色通道，推动实现规范刑事执行与发展民营经济的双赢。

宁波市生态环境局镇海分局则将自身职能与优化营商环境相结合，积极帮扶信用不良企业改正违法失信行为，助力企业修复环境信用，努力将失信行为不良影响降至最小。

事实上，在宁波“信用修复”早就不是什么新名词。宁波在全省率先建立“信用修复一件事”一网通办机制，优化办事流程，压缩办理时限，切实提高信用修复效率，提升服务质效。大力推动相关部门在作出行政处罚的同时，主动告知被处罚企业信用修复的具体途径，提醒企业及时消除不良影响，修复信用。截至目前，办结企业信用修复3万余件。

柔软如水，滋润万物，在规章制度、法律条文等“硬要素”之外，宁波的信用是城市得以和谐运转的“润滑剂”。

信用，信“甬”。诚信，“城”信也。

# 宁波市五一巾帼标兵岗(标兵)名单出炉 50个集体、100名个人获表彰

本报讯(记者李睿清 通讯员陈军华)昨天上午，宁波市五一巾帼标兵岗、宁波市五一巾帼标兵命名仪式在五一广场举行，浙江诚德检测研究院有限公司诚德实验室等50个集体被命名为宁波市五一巾帼标兵岗，周利佳等100名个人被命名为宁波市五一巾帼标兵。

据了解，本次标兵命名对象中，一线产业工人、专业技术人员及劳动和技能竞赛先进个人占比

57%，新就业形态女性劳动者占比2%。

宁波市总工会有关负责人告诉记者，此次五一巾帼标兵岗(标兵)命名，重点面向企业生产一线或在科技、教育、文化、卫生、体育等社会事业发展，省、市重大工程建设和重大科技专项推进等方面作出突出贡献的，特别是在关键领域重大科研攻关、创新创造方面卓有建树的女职工集体和个人。

# 宁波甬江TOD体育公园二期项目今年投用 将增设马术、网球、匹克球等多个项目



宁波甬江TOD体育公园一期。

(甬轨君供图)

本报讯(记者王嘉彬 通讯员甬轨君)由宁波轨道交通牵头打造的全省首个综合性TOD体育公园——宁波甬江TOD体育公园，今年将迎来二期项目。在前期篮球、足球、游泳等五大运动项目的基础上，二期将增设马术、网球、匹克球等多个项目，并在今年投用。

宁波甬江TOD体育公园位于江北区甬江北岸，轨道交通2号线压赛堰站与3号线大通桥站区间。项目分为一期、二期，一期占地约118亩，于去年9月正式开园运营，拥有气膜室内篮球馆、羽毛球馆、游泳馆、足球场、腰旗橄榄球场、露营基地等多种业态。

二期占地约40亩，其中，马术项目占地约20亩，将于今年上半年投用。马术项目以马术障碍赛与盛装舞步为专业发展方向，打造青少年马术训练基地，同时具备承办国内外高等级业余马术联赛的水准。此外，还将组织开展公益参观体验、马术运动康复治疗课程等活动。

二期还将引进网球、匹克球等体育业态，旨在打造“大小球类体育运动场地+多种全民健身主题设施+各类专业体育训练基地+专业运动康复中心”，力争把宁波甬江TOD体育公园打造成我市首个功能类别齐全的大型体育公园，一站式满足各类运动需求。

# “甬舟号”盾构机部件下井 金塘海底隧道施工即将进入全新阶段

本报讯(见习记者沈莉 通讯员马婧波)昨天上午8时，在甬舟铁路金塘海底隧道宁波侧的施工现场，“甬舟号”盾构机的4号台车缓缓吊入地下近60米深的盾构机隧道——甬舟铁路金塘海底隧道施工即将进入全新阶段。

上月26日，刀盘涂装“瑞龙”图案、开挖直径14.57米、全长135米的超大直径盾构机“甬舟号”在湖南长沙下线后，分批运抵宁波，等待下井拼装、掘进作业。

据介绍，该盾构机分为主机、1号至4号台车、连接桥等几大部件。首次吊入井的4号台车，配置了换管器、水管及气管卷盘，将为盾构机在掘进过程中提供水、气及泥浆。

“这些部件陆续运抵宁波后，

将分批吊入井，并在井下进行组装，这个过程至少要3个月时间。”施工单位中铁十四局甬舟铁路项目部总工程师董冰说。

宁波侧的盾构机组装完毕后，将和舟山侧的盾构机一起，分头从两侧相向掘进，最终在海底对接，然后进行拆解，完成隧道施工，将是全球首次超大直径盾构机的海底对接拆解。

据悉，“甬舟号”盾构机将在今年6月份正式开始掘进作业，计划在2027年完成掘进工作。

甬舟铁路全长约77公里，设计时速250公里，计划在2028年10月前试运行。甬舟铁路建成通车后，将结束舟山不通铁路的历史，从宁波到舟山坐高铁全程最快仅需26分钟，杭州到舟山最快仅需77分钟。

# “通山之门”即将开启

本报讯(记者孙肖 许天长 通讯员支倩君 王良图)作为全市首个开工建设的未来社区项目，通山未来社区进入最后冲刺阶段。前天上午，在位于北仑区霞浦街道的通山未来社区项目施工现场，记者看到，作为通山未来社区的地标性建筑——“通山之门”已基本建设完毕，进入最后的幕墙安装阶段。

“幕墙安装工程已完成80%，6月竣工验收后，‘通山之门’即将开启。”通山未来社区项目总监董飞利表示，高约100米的“通山之门”内部融合了人才公寓、邻里中心、商业中心、城市艺廊等功能配套，其中，614套人才公寓将在9月交付。

据悉，通山未来社区总建筑面积约53万平方米，坐落在北仑区凤凰城规划东部门户片区。呼应“青年北仑”城市战略，该项目在交通体系、景观体系及配套设施体系的设计上，聚焦青年之城市定位，预计吸引2000多名青年人才落户此地。

此外，记者从通山未来社区项目建设中心了解到，紧邻轨道交通1号线霞浦站的通山未来社区项目还将打造一个空中连廊与霞浦站无缝相连。此项目将在今年二季度动工，预计明年年初投入使用。



“通山之门”主体建筑。

(许天长 孙肖 摄)

# 今年一刻钟便民生活圈将突破80个

本报讯(记者孙佳丽)晨光熹微，早餐店里，一碗热腾腾的豆浆打开味蕾；菜市场内，吆喝声、询价声不绝于耳；公园里，老人随着音乐节拍起舞；沿街小铺中，师傅敲敲打打、缝缝补补……今年，这些属于市民的“小确幸”，将更加普及。

记者从市商务局获悉，今年，宁波计划新建19个一刻钟便民生活圈，并按照标准改造升级10个邻里中心、商贸便民服务区。到今年底，宁波一刻钟便民生活圈数量将突破80个，覆盖所有区(县、市)。

更多市民可以在“家门口”，即步行10分钟内一站式解决购物、餐饮、快递、维修等日常生活所需，也可以在“家周边”，即步行15分钟内找到文化、娱乐、休闲等品质提升类业态。

一刻钟便民生活圈如同细心编织的网，正在把居民日常生活的便捷与品质紧密地连接在一起。

一刻钟便民生活圈的构建，不仅是对物理空间的重新组合，更是对城市生活方式的诗意转变。

近年来，鄞州区积极发挥“银巢养老”等企业带动作用，构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系，致力打造“鄞有颐养”和“鄞有善育”幸福民生品牌。

在宁波，一刻钟便民生活圈不仅是“便捷圈”“舒心圈”，还是“智慧圈”。

在镇海区总浦桥社区“镇享未来”小程序群众服务端上，2600余名居民完成注册，上报问题超过100个。“云享车轮食堂”智慧系统、一键联系社区上门等



一刻钟便民生活圈关注“一老一小”服务需求。(江北区商务局供图)

模块构建起由家庭、社区、医疗机构等共同参与的一体化养老服务体系。

“今年，我们将坚持问需于民、问计于民，按照‘缺什么、补什么’的原则，把居民需求清

单化项目化，并在新建和改造基础上完成江北区、鄞州区这2个省级一刻钟便民生活圈试点地区建设任务，争创2个以上省级一刻钟便民生活圈典型案例。”市商务局相关负责人说。

# 鄞州发出镇街级行政执法监督建议书

## 法治宁波

本报讯(记者何峰 通讯员施晓培)“为了预防和纠正行政执法过错行为，提升行政执法水平……”日前，鄞州区派驻福明街道的一个机构收到鄞州区司法局福明司法所制发的行政执法监督建议书，指出该机构在处理某案件过程中，在法律适用、事实证据等方面存在问题。据悉，这是全省首份镇街级行政执法监督建议书。

该机构在收到行政执法监督建议书后，迅速展开自查自纠，并在规定时间内完成整改，行政相对人合法权益得到切实维护。“这是加强基层行政执法监督的又一创新举措，对全区行政执法监督实现镇街层级的延伸落实、切实提升基层行

政法质量和水平具有重要意义。”鄞州区司法局相关负责人告诉记者。

同一天，鄞州区司法局首南司法所也向一机构发出行政执法监督建议书。高效有力的行政执法监督工作体系是优化营商环境的重要保障。去年以来，鄞州区司法局通过完善制度机制、建强监督机构、创新监督方式、加强监督办案等举措，全面开展基层司法所行政执法监督探索实践。目前，鄞州区已实现基层行政执法监督工作室建设在22个镇(街道)的全覆盖，形成“区级执法部门+镇(街道)+司法所”的基层行政执法监督格局。同时，鄞州区积极制定执法监督权责清单，明确镇街两级行政执法监督机构职责，创新开展“点单式”“伴随式”行政执法监督，推动基层行政执法监督能力水平实现新提升。